
Tudományos élet 

Szeleta-munkaértekezlet 

Az MTA II . Osztálya a Régészeti Kutató-
csoport rendezésében szeptember 4-től 
11-ig munkaértekezletet tartott a magyar-
országi és általában a közép-európai Sze-
leta-kultúra problémáiról. Az értekezleten 
a magyarokon kívül t izenegy bolgár, cseh, 
lengyel, kelet- és nyugatnémet, svájci és 
szovjet régész, valamint geológus ve t t 
részt. 

A Szeleta-kultúra nevét a bükki — Lilla-
füred melletti — Szeleta barlangról nyerte. 
A késői jégkor egy meghatározott ember-
csoportjának régészeti maradványait, pat-
t intott kőeszközeit nevezik így; jellemző 
eszközformája egy levél alakúra formált, 
mindkét felszínén gondosan megmunkált 
szerszám. (A Magyar Nemzeti Múzeum 
régészeti kiállításának első termében szép 
sorozat látható a Szeleta barlang leletei-
ből.) A legújabb és részben még csak előze-
tes értékű radiokarbon kormeghatározások 
szerint a magyarországi Szeleta-kultúra 
emberei már több mint 42 000 évvel ezelőtt 
itt éltek, s utolsó nyomaik mintegy 30 000 
évvel ezelőtti rétegekből valók. 

A Szeleta-kultúrának nem pusztán azért 
van nagy jelentősége, mert magyarországi 
lelőhelyről kapta nevét , hanem különleges 
kutatástörténeti értéke is van számunkra. 

Közép-Európában először Magyarország 
területéről ismerték fel a jégkori ősember 
eszközeit 1864-ben. Ennek ellenére is éles 
vita folyt a század utolsó évtizedeiben, 
hogy lakott-e a jégkor ősembere Magyar-
ország egykori területén, sőt: volt-e egyál-
talán lehetőség arra, hogy ember éljen itt 
a jégkorszak idején? A vitában néhány 
akkori geológussal szemben Herman Ottó 
védte azt az álláspontot, hogy az itteni ter-
mészeti körülmények alkalmasak voltak a 
megtelepedésre, s hogy néhány Miskolc 
területén talált kőeszköz — elsősorban 
ezekről vitáztak — valóban az ősember 
eszköze. A meglehetősen éles hangú tudo-
mányos hare átnyúlt a mi évszázadunk 
első éveire is. Végül is Herman Ottó rá 
tudta bírni a Földtani Intézet akkori veze-
tőségét: indítson rendszeres kutatásokat a 

Bükk hegységben az ősemberi maradvá-
nyokért. A Szeleta barlangot jelölte ki első-
ként kutatandó területnek és a fiatal Kadic 
Ottokár geológust ajánlotta a kutatás 
vezetőjéül. 

1906-ban kezdődött Kadic Szeleta-ása-
tása. 1907-ben kerültek napvilágra az első 
gyönyörű kőeszközök, amelyeket azonban 
1908-ban a Bécsben összegyűlt legkiválóbb 
szakemberek hamisítványnak minősítet-
tek, mivel — túlságosan szépek vo l tak . 

Erre azonban valamennyi hazai szak-
ember — az eddigi kétkedők is — Kadic 
mellé állottak és javasolták az ásatások foly-
tatását. 1911-ben a külföldi szakemberek 
elfogadták és kiválónak minősítették a 
Szeleta leleteit és ásatását. Ekkor m é g 
francia mintára „solutréinek" nevezték az 
itteni levéleszközös kultúrát. Csak jóval 
az ásatások befejezése után, csehszlovák 
kutató használta először a Szeleta-kultúra 
elnevezést, ami széles körben a második 
világháború után, ugyancsak csehszlovák 
kutató javaslatára terjedt el. Ettő l kezdve 
Szeleta-kultúra megjelöléssel illettek min-
den olyan — korban a magyarországival 
megközelítőleg egyező — őskőkori le letet , 
amelyben levél alakú, mindkét fe lükön 
megmunkált eszközök is voltak. Ugyan-
akkor, főként magyar részről felmerült az a 
kérdés is: joggal nevezhetők-e ezek mind 
Szeleta-kultúrának ? 

A szeptemberi munkaértekezlet első 
célja volt , hogy mindazon területek kuta-
tói, ahol eddig „Szeleta-kultúrát" találtak 
saját szemükkel láthassák a névadó lelő-
hely eszközeit és közvetlenül tanulmányoz-
hassák a lelőkörülményeket, a rétegeket, 
amelyben a leletek feküdtek, megismer-
jék a kultúrával kapcsolatos részleteket. 

Ezért határozta el a munkaértekezlet 
szakmai rendezője, hogy a le letanyag 
első, tájékozódó jellegű tanulmányozása 
után a résztvevők a Szeleta barlangban 
előre elkészített rétegmetszetet vizsgálhas-
sák meg, majd ismét a leletanyag — és a 
Szeleta-kultúrával kapcsolatban álló más 
kultúrák eszközeinek — tüzetes vizsgálata 
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következet t , ami után kötetlen vitában 
számol tak be a különböző országok kuta-
tói a maguk területén nyert tapasztalatok-
ról, összehasonlítva a magyarországival. 

A munkaértekezlet utolsó napján került 
sor a viták eredményének összefoglalására. 
Egybehangzóan megállapították a részt-
vevők , hogy a szűkebb értelemben v e t t 
Szeleta-kultúra elterjedése a Kárpátok 
övezte területre szorítkozik. Az ezen a terü-
leten kívül talált leleteket önálló elneve-
zéssel kell jelölni. Összefoglaló megjelö-
lésül a „levéleszközös iparok" nevet fogad-
ták el. Meghatározták azokat a vitás idő-
rendi és rétegtani pontokat , ahol a kuta-

tásokat tovább kell folytatni, ill. meg kell 
erősíteni, s végül megegyeztek, hogy a 
gyümölcsöző megbeszéléseket — az első 
értekezlet 1963-ban Moszkvában volt — 
meghatározott időnkint tovább kell foly-
tatni más és más országokban. A következő 
munkaértekezlet helyéül Lengyelországot 
javasolták. 

Ezen a munkaértekezleten is kitűnt, 
hogy speciális tudományos kérdések meg-
oldásának legcélravezetőbb módja az ösz-
szes érdekelt területek szakembereinek 
bevonásával tartott, kis létszámú nemzet-
közi munkaértekezlet. 

V É R T E S L Á S Z L Ó 

Szimpózium a gyenge kölcsönhatások fizikájáról 

1966. május 31. és június 6-e között 
rendezte meg az E ö t v ö s Loránd Fizikai 
Társulat Balatonvilágoson az elemi részecs-
kék gyenge kölcsönhatásaival foglalkozó 
szimpóziumot. 

A z igen sikeres értekezleten megjelent 
szinte valamennyi ezen területtel kapcso-
latban álló magyar kutató, s közel 40 kül-
földi fizikus, akik közül nem egy igen 
nagy nemzetközi tekintélynek örvend. A z 
e lhangzott nagyszámú előadás két cso-
portra oszlott. E g y részük, az ún. plenáris 
előadások, hosszabb lélegzetűek voltak 
(kb. 1 óra), s egy-egy kutatási területen 
születet t legújabb eredményeket összegez-
ték. Ezek nom szükségszerűen tartalmaz-
tak új, egyéni eredményeket. Az intéző-
bizottság a plenáris előadásokra nagy hírű, 
széles áttekintésű tudósokat kórt fel. Míg 
ezek délelőtt hangzottak el, délután spe-
ciális kutatási eredményekről hallottunk 
rövid beszámolókat. I ly módon a szimpózi-
um résztvevői amellett, hogy áttekintést 
nyertek a tudományág állásáról, megvitat-
ták az újonnan született eredményeket is. 

A gyenge kölcsönhatások fizikája tulaj-
donképpen az elemi részecskefizika és 
atommagfiz ika egy részterülete, de manap-
ság alkalmazzák az asztrofizikában, nap-
fizikában és sok más területen is. A mai 
értelemben vett elemi részecskefizika a 
második világháború után alakult ki. 
Ekkor kezdték építeni a nagy gyorsító 
berendezéseket, melyek segítségével nagy 
energiájú részecskéket áll ítottak elő. Ezen 
nagy energiájú részecskék anyaggal való 
kölcsönhatása eredményezte egy sor addig 
meg nem figyelt új részecske keletkezését. 
Ekkor születtek meg, illetve kristályosod-
tak ki azon elméletek is, melyek formaliz-
musával kielégítő módon tudjuk leírni az 
elemi részecskék egyes sajátságait. I t t 

elsősorban a kvantumtérelméletre gon-
dolok. 

Az elemi részecskéknek az a tulajdon-
ságuk, hogy valamennyi részecske „köl-
csönhatásban áll" az összes többivel . Köl-
csönhatás megnyilvánulása minden folya-
mat , melynek során elemi részecskék egy 
rendszere megváltoztatja állapotát, illetve 
más elemi részecskékké alakul át. Kölcsön-
hatás pl. két részecske rugalmas vagy rugal-
matlan szóródása, melynek során álló 
részecskéket, legtöbbször protonokat (hid-
rogén atommagot) bombázunk valami-
lyen más típusú részecskékkei, s ezek 
részint billiárdgolyóként lepattannak egy-
másról (rugalmas szóródás), részint a folya-
m a t során egy vagy több további elemi 
részecske keletkezik (rugalmatlan kölcsön-
hatás). A kölcsönhatások egy igen fontos 
jelentkezési formája a bomlás, mely egy 
elemi részecske spontán, külső behatás nél-
küli átalakulása más részecskékké. Pár 
kivétellel valamennyi elemi részecske insta-
bil, hosszabb-rövidebb idő alatt elbomlik. 

A kölcsönhatásokat erősség és egyéb 
tulajdonságok alapján három nagy cso-
portba osztjuk: erős, elektromágneses és 
gyenge kölcsönhatásokra. A kölcsönhatá-
sok erősségének szerepét legjobban a bom-
lásokon lehet szemléltetni. Azt az időt, 
amelyet egy keletkezett, instabil részecske 
átlagosan leél, élettartamnak nevezzük. 
A bomlásokat élettartam szempontjából 
megfelelően a gyenge, elektromágneses, 
ill. erős kölcsönhatásoknak három erősen 
elkülönülő csoportba oszthatjuk: ré-
szecskék, melyek 10~6—10 - 1 0 másod-
percig élnek, olyanok, melyek 10 -15— 
10~19 másodperces élettartamúak s végül 
az utolsó csoportba tartoznak, melveknek 
élettartama a legrövidebb, 10"21—10 -23 

másodperc. Az elemi részecskék kölcsön-
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